

Информационная война как инструмент противостояния Запада с Россией

Научный руководитель – Городнина Ольга Сергеевна

Богдановский В.М.¹, Сергеева А.Ю.²

1 - Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева, Философский факультет, Орел, Россия, *E-mail: vova.bogdanovsky@yandex.ru*; 2 - Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева, Философский факультет, Орел, Россия, *E-mail: anastasia-sergeeva-00@mail.ru*

В условиях стремительного развития политических технологий и массовой коммуникации, информация является не только средством передачи знаний, но и мощным инструментом формирования и манипулирования общественным мнением, а также фактором, обуславливающим выбор стратегии поведения политических акторов. Информационная война, в оценке А.В. Манойло, представляет собой особый вид конфликта, в котором столкновение сторон происходит в форме информационных операций с применением информационного оружия [1]. Несмотря на относительную молодость, информационная война, как сложившаяся и успешно оплобированная политическая технология, стала применяться с середины 2010-х годов. По своим характеристикам и достигнутым результатам она не уступает классической войне, поскольку «проведение информационных операций имеет большую эффективность, в результате растерянности, являющейся типичной реакцией большинства стран на акции информационной войны» [1]. Более того, объектами поражения информационным оружием являются как отдельные политики, так и значительные массы граждан, чьё сознание становится «отравленным», умело составленными и навязанными фейками, ложью, искаженными фактами и т.д. Информационные атаки против конкретных политиков и государств преследуют очевидную цель – уничтожить репутацию, очернить сложившийся в массовом сознании конструктивный образ и, «сломав» жертву, превратить её в послушную марионетку.

Новым уровнем в развитии информационного противостояния и борьбы стало изобретение и активное использование Интернета и его информационно-технологического потенциала. Скорость передачи информационного продукта в цифровой среде в разы выше, чем в традиционных СМИ. Более того, в интернет-пространстве можно легко оставаться анонимным, выступать под вымышленными именами и продвигать выгодный контент: агрессивный, популяризирующий, разоблачающий и т.д.

Россия за свою многовековую историю неоднократно подвергалась как вооружённым, так и информационным агрессиям, в основе которых лежали различные факторы, но одно всегда оставалось неизменным – подчинить нашу страну политическим, экономическим интересам Запада, лишить её подлинного суверенитета и самостоятельности. На сегодняшний день против Российской Федерации развязана полномасштабная информационная война, инициированная и осуществляемая традиционными соперниками/противниками нашей страны: Францией, Великобританией, Германией, Польшей, США и т.д. Очевидно, что для западных лидеров неким триггером в отношении РФ стали Мюнхенская речь Владимира Путина в 2007 году и реакция нашей страны на вооружённый конфликт в Южной Осетии и Абхазии в 2008 году. Так, американские телевизионные каналы, сюжеты которых дублировали европейские СМИ, пытались навязать всему миру образ российских вооружённых сил как безжалостных убийц, равнодушно расстреливающих мирное, незащищённое гражданское население. Новым этапом информационного нагнетания и демонизирования России, и в первую очередь её Президента, стал 2014 год. Согласно лживой и циничной пропаганде западных СМИ и политиков, пытающихся доказать агрессивность действий

России в отношении Крыма и его граждан, насильственно включённых в состав РФ, создавался в мировом информационном пространстве образ нашей страны как агрессора, попирающего и уничтожающего все нормы международного права и отношений. Апогеем уже ничем не прикрытой и откровенно “грязной” информационной агрессии стала специальная военная операция, объявленная в 2022 году Президентом России. Коллективный Запад активно и масштабно применял такие методы информационной войны, как сокрытие критически важной информации, заполнение информационного пространства «инфомусором», искажение смысла, оскорбительные эпитеты и выпады против политического руководства РФ. Итогом подобных действий стала оголтелая русофобия, попытка отменить русскую культуру, а также спровоцировать раскол внутри российского общества. Фактов, подтверждающих, что западные страны ведут против России информационную войну, более чем достаточно. Проект «Буча», разгромленный российской авиацией роддом в Мариуполе – типичные примеры.

В связи с этим, игнорирование и отсутствие адекватного ответа на действия западных стран на действия России в информационном поле недопустимы. Последствия от такого рода информационной агрессии не менее разрушительные, чем последствия от обычных боевых действий. Более того, в рамках информационной войны Запад умело использует тех граждан РФ, которые публично заявили о своём несогласии с действиями руководства страны и сбежали за границу. Как правило, это известные персоналии, имеющие свою аудиторию, сознание которых можно переформатировать в выгодном западном ключе и получить как бесплатных пропагандистов – лиц, готовых к более страшным поступкам – террористическим актам. Очевидно, что наделение таких лиц статусом иноагентов крайне недостаточно. Необходимо более действенные и эффективные меры, с помощью которых, если не убрать, то сократить поток откровенной лжи и оскорблений в сторону России, а также заслуженно и справедливо наказать авторов подобных клеветнических заявлений.

Источники и литература

- 1) 1. Манойло А.В. Информационная война и новая политическая реальность (I) // Вестник Московского государственного областного университета (электронный журнал). 2021. №1. URL: www.evestnik-mgou.ru.
- 2) 2. <https://cyberleninka.ru/article/n/rusofobiya-kak-ideologicheskij-trend-v-informatsionnom-prostranstve-zapada/viewer>
- 3) 3. <https://cyberleninka.ru/article/n/tseli-i-posledstviya-informatsionnoy-voyny/viewer>
- 4) 4. <https://cyberleninka.ru/article/n/problemnye-aspekty-gosudarstvennogo-regulirovaniya-deyatelnosti-politicheskogo-instituta-inostrannyh-agentov-v-sovremennoy-rossii/viewer>